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BÁO CÁO

Đánh giá tình hình kết quả thực hiện Đề án năm 2013 về “ nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển Nông nghiệp, xây dựng Nông thôn mới và xây dựng giai cấp Nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020” 


Căn cứ Kết luận số 61-KL/TW, ngày 3/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Về Đề án nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”. Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, dự án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”


Ban chỉ đạo thực hiện Đề án tỉnh Trà Vinh lãnh chỉ đạo trong năm 2013 với kết quả như sau:

1/- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo:

Ban Chỉ đạo đề án 61 đã tổ chức họp định kỳ lần thứ nhất thông qua dự thảo kế hoạch của Ban Chỉ đạo, quyết định phân công trách nhiệm của các thành viên Ban Chỉ đạo và thông qua dự thảo quy chế hoạt động. Đồng thời đánh giá tình hình thực hiện đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nan giai đoạn 2010-2020” năm 2013.
- Xây dựng và kiện toàn Ban Chỉ đạo: đề nghị Tỉnh ủy thay đổi thành viên Ban Chỉ đạo: 01 Trưởng Ban, 02 Phó Trưởng Ban, 02 thành viên do luân chuyển công tác và bổ sung 03 thành viên đại diện các sở, ngành có liên quan (như Sở Tài Chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Khoa học và Công nghệ).

- Xây dựng các quy trình thủ tục:

Ban Chỉ đạo xây dựng hoàn chỉnh các văn bản, ban hành quyết định “về việc phân công nghiệm vụ các thành viên Ban Chỉ đạo thực hiện đề án”, kế hoạch thực hiện Kết luận 61 của Ban Chỉ đạo, ban hành quyết định kèm theo quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo; quyết định thành lập tổ thư ký giúp việc gồm 05 đồng chí; lập tờ trình đề nghị Tỉnh ủy cấp kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo và xây dựng cơ chế chính sách đề xuất Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét các cơ chế chính sách hỗ trợ nông dân phát triển về kinh tế, văn hóa, xã hội.

2/- Hoạt động của Thường trực Ban Chỉ đạo:

Để làm rõ vai trò trách nhiệm của Hội Nông dân trong thực hiện đề án, đồng chí Tống Minh Viễn- Trưởng Ban Chỉ đạo đã có cuộc làm việc với Lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh, kiểm tra và chỉ đạo Hội Nông dân tỉnh khẩn trương xây dựng các đề án xây dựng trung tâm dạy nghề; thành lập Quỹ hỗ trợ nông dân và một số vần đề có liên quan trong thực hiện đề án, cùng lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh kiểm tra các huyện Cầu Ngang, Châu Thành, Tiểu Cần, Cầu Kè và Càng Long về việc đầu tư các nguồn vốn Quỹ hỗ trợ, vốn dự án nâng cao đời sống và hoạt động của các hợp tác xã nông nghiệp, hợp tác xã thanh long ruột đỏ,…

Đồng chí Kim Song Ven- Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo cùng tổ thư ký tổ chức kiểm tra trực tiếp tại 07 huyện và thành phố Trà Vinh công tác triển khai thực hiện đề án và chỉ đạo các biện pháp thực hiện phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nhằm nâng cao vai trò trách nhiệm của Hội Nông dân.

Đồng thời Ban lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh đã có những cuộc làm việc trực tiếp với Chủ tịch UBND tỉnh, Lãnh đạo các sở, ngành có liên quan về việc đề xuất đề án thành lập Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ nông dân, đề án thành lập Quỹ hỗ trợ nông dân


3/- Kết quả thực hiện Kết luận Số 61-KL/TW, của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ

3.1. Nhiệm vụ do Hội Nông dân tỉnh chủ trì thực hiện: 

Trên cơ sở Đề án 61 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định 673 của thủ tướng Chính phủ , ý kiến chỉ đạo của Ban chỉ đạo Tỉnh ủy, chỉ đạo Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện và đưa nội dung Đề án 61 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Quyết định 673 của thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 04 của Ủy ban nhân dân tỉnh vào nội dung chương trình kế hoạch hoạt động thường xuyên của ngành.

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành phố tuyên truyền, quán triệt sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân về Đề án 61 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định 673 của thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 04 của Ủy ban Nhân dân tỉnh được 16.773 cuộc, có 429.460 lượt người dự, hình thức triển khai chủ yếu là thông qua họp Ban Chấp hành các cấp, sinh hoạt lệ chi tổ Hội; đồng thời lồng ghép trong các cuộc hội nghị sơ kết, tổng kết các phong trào hoạt động của hội các cấp, kết hợp đầu tư mô hình sản xuất cho hội viên, nông dân. …..

a)- Kết quả triển khai phong trào thi đua “Trà Vinh cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương  đạo đức Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “Toàn dân xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới”.

- Căn cứ chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, chỉ đạo BTV tỉnh Hội xây dựng kế hoạch “chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2012 – 2015, qua đó gắn kết các hoạt động của Hội, phong trào nông dân trên địa bàn 18 xã điểm xây dựng nông thôn mới. 

- Trong xây dựng nông thôn mới  đã phát huy sức mạnh của cả hệ thống tham gia vận động, tuyên truyền thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới với 05 tiêu chí ( tiêu chí 9,13,17,18,19). Nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, hội viên và nông dân trong quá trình thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông dân, nông thôn, trong đó vai trò nông dân là chủ thể. 

b)- Kết quả thực hiện quy hoạch sản xuất nông nghiệp, cơ cấu lại các ngành sản xuất nông, lâm, ngư, diêm nghiệp theo hướng phát huy các lợi thế so sánh của địa phương và triên khai nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân do Trung ương đầu tư.

- Dựa trên quy hoạch tổng thể trên từng địa bàn, các cấp Hội vận động tuyên truyền hội viên, nông dân tham gia chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi theo hướng sản xuất sản phẩm hàng hóa dựa trên lợi thế so sánh của từng vùng gắn sản xuất hàng hóa với thương hiệu sản phẩm của từng địa phương; 


- Kết quả phát triển trồng trọt, hình thành các vùng chuyên canh, sản xuất nguyên liệu tập trung: Cây lúa, cây công nghiệp, cây ăn quả, rau màu hàng hóa, vùng nguyên liệu cho công nghiệp chế biến và xuất khẩu.
- Đẩy mạnh công tác chuyển giao khoa học công nghệ mới, hội các cấp phối hợp với ngành liên quan tổ chức 1.853 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật có 75.870 lượt người tham dự; tổ chức 253 cuộc hội thảo với 11.892 lượt người tham dự và 989 điểm trình diễn về  giống cây màu, phân bón trên địa bàn nhằm trang bị cho nông dân những kiến thức cần thiết về tổ chức, quản lý sản xuất và kinh doanh, đặc biệt là tổ chức 231 lớp tập huấn về Nghị định 151 của Chính phủ, phối hợp chặt chẽ trong công tác phòng chống dịch bệnh nguy hiểm trên cây trồng, vật nuôi, ngăn chặn hiệu quả tình trạng lây lan dịch bệnh trên diện rộng, hạn chế thiệt hại ở mức thấp nhất giúp nông dân an tâm sản xuất. 

c)- Kết quả phát triển chăn nuôi; đảm bảo an toàn dịch bệnh; nâng cao hiệu quả chăn nuôi.

- Tham gia thực hiện chương trình sind hóa đàn bò, nạc hóa đàn heo, để từng bước đáp ứng nhu cầu người tiêu dùng trong và ngoài tỉnh. Cơ bản đàn bò đã được nâng tầm vóc chiếm khoảng 90% tổng đàn, và nạc hóa đàn heo chiếm khoảng 95% tổng đàn..

-  Trong sản xuất vận động tuyên truyền hội viên, nông dân tham gia thực hiện tiêu độc, khử trùng trong quá trình chăn nuôi gia súc, gia cầm, hàng năm đều đạt theo kế hoạch đề ra. Qua công tác chuyển giao khoa học kỹ thuật hội viên, nông dân đã tận dụng được phụ phế phẩm trong ngành trồng trọt tiến hành ủ chua thức ăn nhằm từng bước tăng thêm thu nhập cho gia đình; trong chăn nuôi tiến hành xử lý chất thải để làm hầm ủ biogas, từng bước hạn chế ô nhiễm môi trường trong chăn nuôi hoặc thực hiện mô hình khép kín như: VAC,VACR, VACR-R từ đó góp phần tăng thu nhập trên đơn vị diện tích canh tác.

d)- Kết quả phát triển công nghiệp, dịch vụ và ngành nghề ở nông thôn.
Thông qua việc đào tạo nghề để phát triển công nghiệp, dịch vụ và ngành nghề tiến hành khảo sát nhu cầu học nghề, tư vấn hướng nghiệp cho hội viên nông dân. Phối hợp với Sở Lao Động thương binh và xã hội hỗ trợ việc làm cho nông dân và khôi phục, mở rộng các làng nghề truyền thống như dệt chiếu, đan đát, dệt thảm và sửa chữa máy động cơ nông nghiệp, đã mở 142 lớp đào tạo nghề cho 3.547 hội viên, nông dân. Nhìn chung, số lao động sau khi học nghề cơ bản tạo được việc làm tại chổ; có 960 lao động được Trung tâm giới thiệu việc làm hoàn tất hồ sơ đưa vào các doanh nghiệp trong tỉnh và ngoài tỉnh 
e)- Kết quả đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng phục vụ trực tiếp nông nghiệp; các cơ sở nghiên cứu, khoa học, kỹ thuật phục vụ nông lâm – ngư nghiệp và xây dựng mô hình, 

Để tạo điều kiện cho nông dân tiếp cận nhanh các thông tin cần thiết, đến nay có 33 xã trọng điểm lúa trong tỉnh được lắp đặt 33 bộ máy vi tính đủ trang thiết bị. Do Công Ty Lương thực và Sở Thông tin và Truyền thông hỗ trợ dự án “Hỗ trợ xây dựng và phát triển hệ thống thông tin phục vụ nông nghiệp, nông dân, nông thôn”, để ứng dụng công nghệ thông tin hoàn hảo đã phối hợp cùng Trung tâm công nghệ thông tin thuộc Sở Thông tin Truyền thông tỉnh tổ chức 05 lớp tập huấn về kỹ năng khai thác internet và cổng thông tin điện tử cho 104 học viên là cán bộ hội cơ sở. 

3.2. Xây dựng đề án thành lập Trung tâm hỗ trợ nông dân 

  Chỉ đạo Hội Nông dân tỉnh xây dựng đề án thành lập xây dựng Trung tâm dạy nghề và Hỗ trợ Nông dân đã trình Trung ương Hội phê duyệt, UBND tỉnh đã ra quyết định giao 1.5 ha đất xây dựng Trung tâm và quyết định phân bổ 5 biên chế Trung tâm trong năm và cấp kinh phí hoạt động năm 2013.

3.3. Triển khai nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân do TW Hội đầu tư.

BTV Hội Nông dân tỉnh đã kiện toàn, củng cố Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân cấp tỉnh có 6 đồng chí. Trong đó đồng chí Phó Chủ tịch Hội Nông dân làm Trưởng Ban điều hành, đồng chí Trưởng Ban Kinh tế làm Phó Ban Điều hành, 2 ủy viên, 1 kế toán và 1 thủ quỹ. Đồng thời chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành phố thành lập Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân cấp huyện nhưng đến nay chưa có đơn vị nào thành lập.

Ngày 16/7/2013, Hội Nông dân tỉnh ban hành Hướng dẫn số 01-HD/HNDT “Về công tác quản lý, điều hành, cho vay vốn Quỹ hỗ trợ nông dân” đối với nguồn vốn Hội Nông dân huyện quản lý, ngày 03/10/2013 ban hành Công văn số 48-CV/HNDT “Về tăng cường quản lý, điều hành nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân do  Hội Nông dân cấp cơ sở vận động được”, chỉ đạo các cơ sở có vận động quỹ tiến hành bàn giao về Hội Nông dân huyện, thành phố để quản lý theo quy định của Ban Điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân Trung ương.

- Thực hiện Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ, Hội Nông dân tỉnh đã tham mưu, xây dựng Đề án thành lập Quỹ hỗ trợ nông dân cấp tỉnh trình Tỉnh ủy, UBND tỉnh xem xét cho chủ trương và đề nghị ngân sách địa phương cấp hỗ trợ cho Quỹ hỗ trợ nông dân cụ thể như sau:

Giai đoạn 2014 – 2015 ngân sách tỉnh cấp cho Quỹ hỗ trợ nông dân 02 tỷ đồng.

Giai đoạn 2016 – 2020 ngân sách tỉnh cấp cho Quỹ hỗ trợ nông dân 05 tỷ đồng.

- Đến ngày 31/10/2013, tổng nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân toàn tỉnh 5.361.900.000đ. Trong đó:

* Phân theo cấp quản lý:

Quỹ Trung ương ủy thác: 4.950.000.000đ;

Quỹ cấp tỉnh: 240.000.000đ;

Quỹ cấp huyện: 42.000.000đ.

Cấp xã vận động: 129.900.000đ

* Phân theo nguồn hình thành:

Trung ưng ủy thác: 4.950.000.000đ

Vốn ủng hộ: 411.900.000đ

- Có 35/103 đơn vị cấp xã vận động xây dựng được quỹ. Số tiền: 129.900.000đ.

* Công tác quản lý, sử dụng quỹ:

a. Đối với nguồn vốn do Trung ương Hội ủy thác:

Tổng vốn đầu tư 4.950.000đ (đã tái đầu tư vòng 2)  cho 13 dự án với 413 hộ vay. Trong đó, 02 dự án “ca cao xen dừa”, 04 dự án “nuôi bò thịt”, 04 dự án “sản xuất lúa chất lượng cao”, 02 dự án “sản xuất lúa – màu”, 01 dự án “sản xuất mía nguyên liệu”.

b. Nguồn vốn do tỉnh quản lý:

Đầu tư 01 dự án “nuôi bò thịt” (Phường 8, Tp Trà Vinh) cho 16 hộ vay với số tiền 240.000.000đ

c. Nguồn vốn do huyện quản lý:

Đầu tư cho 25 hộ vay sản xuất với số tiền 93.410.000đ

d. Thu phí, sử dụng phí:

Đến ngày 31/10/2013 thu phí 13 dự án TW ủy thác được: 157.236.000đ, đăng nộp phí về TW Hội và phân bổ phí thu cho các cấp Hội đúng theo quy định.

3.4. Hoạt động ủy thác cho vay đối với hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác:

Đến tháng 10/2013 toàn tỉnh có 1.008 tổ tiết kiệm và vay vốn (so tháng 5/2013 giảm 3 tổ), với 38.092 hộ còn dư nợ (tăng 739 hộ), tổng dư nợ 479,72 tỷ đồng (tăng 18,208 tỷ đồng); nợ quá hạn 6,17 tỷ đồng, chiếm 1,28% (tăng 0,15%). Trong đó dư nợ vay:

- Hộ nghèo: 18.602 hộ , dư nợ 171,466 tỷ đồng, nợ quá hạn chiếm 1,65%;

- Học sinh sinh viên: 3.997 hộ, dư nợ 72,4 tỷ đồng, nợ quá hạn chiếm 1,84%; 

- Giải quyết việc làm: 1.511 hộ, dư nợ 13,426 tỷ đồng, nợ quá hạn chiếm 2,27%;

- Xuất khẩu lao động: 103 hộ, dư nợ 1,126 tỷ đồng, nợ quá hạn chiếm 81,7%;     

- Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn: 1.193 hộ, dư nợ 4,605 tỷ đồng, nợ quá hạn chiếm 3,77%; 

- Hộ nghèo về nhà ở: 10.050 hộ, dư nợ 80,23 tỷ đồng, không có nợ quá hạn;

- Hộ sản xuất kinh doanh tại vùng khó khăn: 4.603 hộ, dư nợ 72,82 tỷ đồng, nợ quá hạn 0,67%;

- Hộ dân tộc thiểu số đặt biệt khó khăn theo Quyết định 32: 1.220 hộ, dư nợ 5,635 tỷ đồng, nợ quá hạn 0,35%;

- Hộ dân tộc thiểu số nghèo theo Quyết định 74: 3.890 hộ, dư nợ 33,317 tỷ đồng, nợ quá hạn 0,26%;

- Thương nhân vùng khó khăn: 66 hộ, dư nợ 1,86 tỷ đồng, không có nợ quá hạn;

- Hộ cận nghèo theo Quyết định 15: 2.186 hộ, dư nợ 22,81 tỷ đồng, không có nợ quá hạn.

- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã ban hành quy định “Quản lý, sử dụng phí Quỹ hỗ trợ nông dân”; hướng dẫn “Quản lý, sử dụng phí ủy thác và hoa hồng dịch vụ do Ngân hàng chánh sách xã hội chi trả cho các cấp Hội và tổ tiết kiệm và vay vốn” thực hiện từ cấp tỉnh đến cơ sở.

Phối hợp với các ngành chức năng tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho hội viên nông dân được các cấp Hội quan tâm và thực hiện thường xuyên, đặc biệt là sự phối hợp giữa Hội Nông dân huyện với Phòng Nông nghiệp. Hội Nông dân cơ sở tổ chức lồng ghép cho vay vốn với chuyển giao khoa học kỹ thuật, xây dựng mô hình kinh tế hợp tác, sản xuất hàng hóa gắn với thị trường tiêu thụ. Kết quả đã tổ chức được 11 lớp tập huấn về quản lý, điều hành tổ hợp tác hoạt động theo Nghị định 151; 15 lớp tập huấn về trồng trọt và nuôi bò thịt; có hơn 900 hội viên, nông dân tham dự.

* Công tác kiểm tra, giám sát hoạt động Qũy Hỗ trợ nông dân:

Ban Thường vụ tỉnh Hội phân công thường vụ phụ trách chỉ đạo địa bàn và Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân tỉnh thường xuyên kiểm tra, giám sát và tham dự sinh hoạt tổ vay vốn sản xuất ở các xã có đầu tư dự án. Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện cử cán bộ đến các xã có dự án kiểm tra tình hình sử dụng vốn của các hộ vay vốn. Trong năm 2013, Ban thường vụ Hội Nông dân tỉnh kiểm tra 08 cuộc đối thoại với huyện, thành Hội và 44 cơ sở Hội; Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân tỉnh tổ chức 06 cuộc kiểm tra hộ vay; 08 cuộc kiểm tra, giám sát việc bàn giao nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân đối với 35 Hội Nông dân xã; Hội Nông dân huyện tổ chức 15 cuộc kiểm tra hộ vay. Kết quả đã kiểm tra 628 lượt hộ vay vốn. Các hộ nhận vốn đều sử dụng vốn đúng mục đích, bước đầu phát huy được hiệu quả đồng vốn; nộp phí và tham gia sinh hoạt tổ đều đặn.

Thông qua dự án đã giải quyết việc làm tại chỗ cho hội viên nông dân địa phương, thu hút nông dân tham gia vào tổ chức Hội. Trong năm 2013 các xã có đầu tư dự án, các chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân đều đạt và vượt kế hoạch đề ra. Tỉnh Hội đã chỉ đạo xây dựng cánh đồng mẫu, nông thôn mới, dân vận khéo với nội dung xây dựng mô hình kinh tế hợp tác và hợp tác xã gắn các phong trào nông dân với việc xây dựng chi, tổ Hội vững mạnh. Kết quả các xã có dự án, các cấp Hội đã trực tiếp và làm nòng cốt xây dựng trong các tổ hợp tác bước đầu hoạt động có hiệu quả và 14 Tổ hợp tác hoạt động theo Nghị định 151 của Chính phủ. 

4/- ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN.
4.1. Những mặt được:   

- Tổ chức Hội đã phát huy được vai trò, ví trị, nhiệm vụ của mình đối với nông nghiệp, nông dân, nông thôn từ đó tạo thêm động lực về tinh thần cho nông dân an tâm phát triển sản xuất và đóng góp công sức xây dựng quê hương.

- Các phong trào thi đua của Hội tiếp tục được phát triển sâu, rộng nhất là phong trào hộ hội viên, nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi hàng năm đều tăng, (hộ đăng ký tăng 10%/năm; hộ đạt chuẩn nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp tăng 06%/trên năm, kịp thời động viên, khuyến khích và từng bước hỗ trợ nông dân phát triển kinh tế, góp phần xóa đói giảm nghèo bền vững, (tỉ lệ hộ hội viên nông dân thoát nghèo hàng năm từ 03- 04%/năm), 

- Hoạt động của Hội có bước phát triển, vị thế và vai trò của tổ chức Hội được nâng cao, ngày càng phát huy tốt vai trò trung tâm nòng cốt trong các phong trào nông dân và xây dựng nông thôn mới.  

4.2. Hạn chế:
- Triển khai Đề án trong điều kiện kinh tế thế giới khủng hoảng làm ảnh hưởng rất lớn đến đời sống sản xuất của nhân dân nông thôn.

- Một số chủ trương, chính sách của Nhà nước cụ thể hóa tập trung thực hiện Nghị quyết chưa được triển khai kịp thời và trong thực hiện còn nhiều vấn đề bất hợp lý.

- Lãnh chỉ đạo cấp ủy Đảng các cấp có lúc chậm quan tâm trong việc kiểm tra, triển khai thực hiện Đề án, chưa chủ động tổ chức thực hiện Đề án.

- Công tác tuyên truyền ở một số nơi vẫn còn mang tính hình thức; chưa nắm bắt được những khó khăn, bức xúc trong hội viên, nông dân để tham mưu cho cấp ủy, chính quyền có những giải pháp giải quyết kịp thời.

- Sự phối hợp giữa các ngành liên quan với Hội Nông dân chưa được chặt chẽ  và xem đây là trách nhiệm ở một số ngành đặc thù.
- Hội Nông dân cơ sở ở một số nơi chưa thể hiện rõ vai trò tập hợp, tổ chức nông dân tham gia vào các phong trào phát triển kinh tế - xã hội.

- Nhiều vùng nông thôn, nông dân rất lúng túng trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tìm đầu ra cho nông sản hàng hóa. 

- Các cơ chế chính sách của Trung ương đầu tư cho việc phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn chưa thật sự đủ mạnh, chưa thật sự đầu tư ngang tầm với  kinh tế nông nghiệp, nông thôn. Đầu tư chưa đồng bộ nhất là chính sách ưu đãi về tín dụng, khoa học công nghệ, thị trường tiêu thụ…

- Môi trường, khí hậu, thời tiết, dịch bệnh, thị trường, diễn biến ngày càng phức tạp, luôn là nổi ám ảnh, băn khoăn, lo lắng, tác động lớn đến tâm lý, niềm tin của người trực tiếp sản xuất.

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO NĂM  2014

1/- Phương hướng và nhiệm vụ cần đạt được trong năm 2014.
Quán triệt tinh thần Kết luận 61/KL-TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam trong giai đoạn 2010-2020” và Quyết định 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa-xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”; 

1.1. Nâng cao vai trò trách nhiệm của tổ chức Hội Nông dân.

- Tiếp tục củng cố kiện toàn tổ chức Hội từ tỉnh đến cơ sở Hội, xây dựng và nâng cao chất lượng của hội viên nòng cốt trong các phong trào hành động cách mạng của Hội.

- Tập trung nâng cao vai trò của hội viên, nông dân trong việc chủ động tham gia thực hiện xây dưng nông thôn mới, nhất là thực hiện 05 tiêu chí có liên quan trực tiếp đến nông dân, do Hội đăng ký thực hiện.

- Chuyển biến tích cực vai trò hội viên, nông dân trong việc chuyển đổi cơ cấu và tổ chức lại sản xuất, xây dựng tổ kinh tế hợp tác chuỗi giá trị, tham gia thực hiện có hiệu quả các cánh đồng mẫu của tỉnh đã chủ trương.

1.2. Xây dựng giai cấp nông dân trong hội nhập kinh tế quốc tế và thực hiện công nghiệp hóa – hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.

- Tổ chức và vận động hội viên, nông dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng.

- Vận động nông dân thực hiện nghiêm chỉnh Pháp luật của Nhà nước.

- Vận động hội viên, nông dân phát huy vai trò năng động sáng tạo trong phát triển sản xuất theo cơ chế thị trường.

2/- Giải pháp:

2.1. Tổ chức thực hiện chủ trương, chính sách.

- Tiếp tục đẩy mạnh tổ chức tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, hội viên nông dân với nhiều hình thức sinh hoạt thông qua các cuộc họp lệ, làm cho cán bộ hội viên, nông dân nhận thức sâu sắc vai trò và vị trí quan trọng của nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong tình hình hiện nay, từ đó có giải pháp cụ thể nhằm thực hiện tốt các chính sách, chủ trương của Đảng và pháp luật của Nhà nước đối với kinh tế nông nghiệp đối với giai cấp nông dân và xây dựng nông thôn mới. Tuyên truyền vận động hội viên, nông dân hiểu rõ hơn và tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị quyết 26 (khóa X) của Ban Chấp hành Trung ương Đảng “về nông nghiệp, nông dân, nông thôn”; Kết luận 61 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết Định 673 của Thủ Tướng Chính phủ về “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”.
   * Về phát triển kinh tế.
- Vận động nông dân phát triển nông nghiệp theo hướng toàn diện về trồng trọt, chăn nuôi, lâm, ngư, diêm nghiệp, hình thành các vùng sản xuất chuyên canh có quy mô phù hợp với tiềm năng và lợi thế của từng địa phương; chuyển dịch cơ cấu ngành nghề, lao động, gắn với chế biến và thị trường; chuyển đổi diện tích đất nông nghiệp kém hiệu quả sang sản xuất cây, con có giá trị, đạt hiệu quả kinh tế cao, đảm bảo chất lượng, đủ sức cạnh tranh trên thị trường trong nước và xuất khẩu.


Tăng cường phối hợp thực hiện chương trình “liên kết 4 nhà”, với các ngành, các cơ quan khoa học, các tổ chức kinh tế để hỗ trợ hội viên, nông dân ngày càng tốt hơn, cách tiếp cận khoa học - kỹ thuật, công nghệ, giống, thị trường – giá cả, vốn, vật tư, công cụ sản xuất, giải quyết việc làm; đề nghị Trung ương Hội sớm có chủ trương cấp kinh phí xây dựng Trung tâm Dạy nghề và hỗ trợ nông dân tỉnh; chỉ đạo Trung tâm Dạy nghề và hỗ trợ nông dân tỉnh chủ động phối hợp với các trường dạy nghề, các trung tâm giáo dục cộng đồng trong tỉnh, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh để mở rộng các hình thức dạy nghề, tạo việc làm cho lao động nông thôn.


Chỉ đạo Hội Nông dân phối hợp với Ngân hàng NN & PTNT, Ngân hàng CSXH và các ngân hàng khác củng cố, hình thành và nâng chất lượng hoạt động, đưa cán bộ chi hội, tổ hội tham gia trực tiếp và làm tổ trưởng các tổ tiết kiệm vay vốn đáp ứng nhu cầu vay vốn của hội viên, nông dân, các gia đình chính sách. Chú trọng tăng trưởng vốn vay, kéo giảm tỉ lệ nợ quá hạn xuống dưới 1,5%. Các cấp Hội tập trung vận động xây dựng Quỹ hỗ trợ nông dân, tăng cường quản lý, sử dụng hiệu quả nguồn vốn đúng mục đích. tổ chức phát động đăng ký thực hiện, bình xét công nhận đến cuối năm đạt 42.000 hộ hội viên, nông dân đạt chuẩn nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp, Hội Nông dân tỉnh trong quý II tổ chức Hội nghị biểu dương điển hình tiên tiến phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi. Thông qua phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi phối hợp các ngành tiếp tục đẩy mạnh các họat động thực hiện chương trình, giải pháp giảm nghèo bền vững; 

- Tuyên truyền vận động, hướng dẫn hội viên, nông dân đầu tư sản xuất kinh doanh theo mô hình kinh tế trang trại, tiếp tục đổi mới phát triển và nâng cao hiệu quả các loại hình kinh tế hợp tác và hợp tác xã theo tinh thần nghị quyết của Tỉnh ủy, tham gia đổi mới và nâng cao hiệu quả của các hình thức tổ chức sản xuất, nhất là phát triển thành lập tổ hợp tác, hợp tác xã kiểu mới trong nông nghiệp. Hoạt động theo Nghị Định 151 của Chính phủ. Phát động hội viên, nông dân tham gia đăng ký và thực hiện cánh đồng mẫu lớn đạt giá trị sản xuất từ 65 triệu/ha/năm trở lên; đẩy mạnh việc xây dựng và nhân rộng các mô hình Dân vận khéo và các mô hình điển hình tiên tiến tiêu biểu. 
- Vận động hội viên, nông dân tiếp tục hưởng ứng phong trào xây dựng “gia đình nông dân văn hóa”, “đời sống văn hóa”. Vận động hội viên, nông dân thực hiện nếp sống văn minh, tiết kiệm trong việc tổ chức việc cưới, việc tang ...


Triển khai quán triệt cán bộ, hội viên, nông dân nắm hiểu sâu sắc, chủ động tham gia thực hiện 19 tiêu chí chương trình mục tiêu quốc gia “xây dựng nông thôn mới”; các cấp Hội đăng ký thực hiện đạt kết quả 5 tiêu chí có liên quan trực tiếp đến nông dân. Tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động các câu lạc bộ “Chung tay xây dựng nông thôn mới” ở 17 xã điểm của tỉnh và nhân rộng câu lạc bộ “Chung tay xây dựng nông thôn mới”  ở huyện và thành phố. 


Chỉ đạo Hội Nông dân phối hợp với các ngành khuyến khích hội viên, nông dân tham gia học tin học, khai thác mạng internet lấy thông tin phục vụ sản xuất và đời sống; đẩy mạnh các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, chính sách hậu phương quân đội, tích cực chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng, phụng dưỡng các mẹ Việt Nam anh hùng.

2.2.  Xây dựng, củng cố tổ chức Hội các cấp:
- Tập trung xây dựng, nâng cao vai trò, trách nhiệm của BCH các cấp hội, đảm bảo đủ mạnh để chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và chương trình, kế hoạch của hội các cấp, tham gia thực hiện tốt pháp lệnh 34 về Quy chế dân chủ của UBTV Quốc hội; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh và chăm lo quyền, lợi chính đáng hợp pháp của hội viên, nông dân.

Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, trong chỉ đạo cần tập trung hướng về cơ sở, đa dạng hóa các loại hình nhằm tập hợp rộng rãi nông dân vào tổ chức Hội, kết nạp 9.000 nông dân vào hội. Củng cố và xây dựng BCH cơ sở hội đảm bảo số và chất lượng, hoạt động đạt hiệu quả thiết thực. Đội ngũ cán bộ hội các cấp phải có phẩm chất đạo đức, năng lực, nhiệt tình tâm huyết, có khả năng tổ chức tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tham gia các phong trào hành động của Hội, các tổ chức hội từ tỉnh đến cơ sở đạt vững mạnh theo chỉ tiêu Nghị quyết đại hội Hội Nông dân đề ra. Tập trung củng cố, nâng cao chất lượng hội viên, xây dựng lực lượng hội viên nòng cốt đông về số - mạnh về chất, thật sự nòng cốt trong các phong trào. 

- Các cấp hội quy hoạch tạo nguồn, đưa cán bộ đi tập huấn ngắn hạn, dài hạn, đào tạo qua các trường lớp theo thư chiêu sinh của tỉnh, của Trung ương. Hội Nông dân và chủ động phối hợp các ngành liên quan tập huấn 100% cán bộ Hội tuyến cơ sở và chi, tổ hội, để nâng năng lực cho cán bộ hội trong tình hình mới. Đổi mới phương pháp giảng dạy, nội dung bồi dưỡng phù hợp với tình hình và việc làm ở địa phương. Nhằm tham gia tốt công tác chuyển đổi nghề trong lao động nông thôn. Chuyển dịch cơ cấu kinh tế cây trồng, vật nuôi theo hướng tập trung, thâm canh, chuyên canh và sản xuất hàng hóa gắn với ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật để tăng năng suất và khả năng cạnh tranh.
- Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng sâu sát cơ sở, gần gũi cán bộ, hội viên, nông dân, thực hiện tốt công tác Dân vận khéo theo phong cách  gần, hiểu, lắng nghe, giải thích và làm để hội viên, nông dân làm theo. Trong hoạt động cần quán triệt các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, kế hoạch của Nhà nước, của hội cấp trên, qua đó giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ ban hành các văn bản ngắn, gọn đảm bảo cho hội viên, nông dân dễ hiểu, dễ nhớ và thực hiện có hiệu quả.

Duy trì và nâng cao chất lượng, nội dung sinh hoạt của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ phân công nhiệm vụ cụ thể từng thành viên, phân định rõ chức năng, nhiệm vụ, phát huy nguyên tắc tập trung dân chủ trong hoạt động và sinh hoạt. Tập trung củng cố nâng chất lượng hội viên, xây dựng hội viên nòng cốt, xây dựng cơ sở vững mạnh, nắm bắt phản ảnh kịp thời tâm tư, nguyện vọng của hội viên, nông dân. Xây dựng và thực hiện tốt quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực các cấp hội nhằm nâng cao chất lượng công tác lãnh, chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ hội và phong trào nông dân.

- Phối hợp với các ngành chuyên môn xây dựng và ký kết chương trình phối hợp có cơ chế chính sách hợp lý hơn nữa trong việc đầu tư nguồn vốn cho phát triển nông nghiệp, nông thôn, đồng thời phát huy mạnh mẽ nguồn nhân lực của địa phương, tranh thủ nguồn vốn đầu tư công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, kêu gọi thu hút các nhà đầu tư đến xây dựng công ty, xí nghiệp, dịch vụ, phục vụ cho sản xuất, chế biến, ngành hàng nông nghiệp, tăng cường đầu tư các mô hình trên các lĩnh vực sản xuất và triển khai ứng dụng rộng rãi những tiến bộ công nghệ vào trong sản xuất nông nghiệp ở địa phương gắn với xây dựng nông thôn mới.

Các cấp hội thường xuyên nắm chắc tình hình nông nghiệp, nông thôn; tâm tư, nguyện vọng và kiến nghị, đề xuất chính đáng của nông dân. Tham gia đề xuất ý kiến xây dựng chủ trương, cơ chế, chính sách có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo chức năng, nhiệm vụ của hội. Thực hiện quyết định của Đảng về công tác giám sát và phản biện xã hội, các cấp hội phối hợp với Mặt trận tổ quốc, các ban ngành, đoàn thể giám sát việc thực hiệc các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; trọng tâm là các chủ trương chính sách liên quan trực tiếp đến quyền lợi và nghĩa vụ của nông dân.

2.3.  Xây dựng nguồn tài chính và hỗ trợ nông dân. 

Tăng cường giáo dục nâng cao nhận thức của hội viên, nông dân trong việc xây dựng quỹ hội nhằm để cơ sở và chi, tổ hội có kinh phí hoạt động bằng các nguồn thu như: thu từ trích nộp hội phí để lại, nguồn vận động xây dựng quỹ hội theo quy định và chỉ tiêu do Trung ương Hội giao, (bình quân 30.000đồng/hội viên/năm và các nguồn vận động khác…). các cấp hội quản lý và sử dụng quỹ hội đúng theo quy định của Trung ương và tỉnh hội hướng dẫn.

Tham mưu Tỉnh ủy, xem xét quyết định thành lập Ban vận động xây dưng Quỹ hỗ trợ nông dân cấp tỉnh và kiện toàn bộ máy Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân cấp huyện.

 Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Quỹ hỗ trợ nông dân đối với hoạt động hội và phong trào nông dân, từ đó vận động cán bộ, hội viên nông dân, các tổ chức, doanh nghiệp ủng hộ, đóng góp xây dựng Quỹ đạt chỉ tiêu kế hoạch.

 Thực hiện việc thu hồi vốn, luân chuyển vốn, lập dự án đầu tư, phê duyệt và giải ngân nguồn vốn đúng quy định. Lựa chọn mô hình xây dựng dự án vay vốn hiệu quả. Lồng ghép dạy nghề, giải quyết việc làm, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật để phát huy hiệu quả nguồn vốn, gắn xây dựng các mô hình kinh tế hợp tác và cơ sở hội vững mạnh.

 Phối hợp tổ chức tập huấn để nâng cao nghiệp vụ chuyên môn cho cán bộ được phân công quản lý Quỹ hỗ trợ nông dân cấp huyện và cán bộ hội cấp cơ sở.

 Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các dự án vay vốn Quỹ hỗ trợ nông dân và hoạt động của Quỹ ở cấp huyện; nguồn vốn vay NHCSXH và nâng cao chất lượng hoạt động tổ tiết kiệm và vay vốn.

Quản lý tốt nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân TW Hội đầu tư, sau kết thúc chu kỳ dự án có sơ kết, đánh giá và lập dự án đầu tư tiếp theo. Xây dựng và duy trì các tổ hùn vốn hiện có. Các cấp hội phải thường xuyên thực hiện công tác kiểm tra; tập huấn, hướng dẫn, sơ kết rút kinh nghiệm công tác điều hành, thực hiện tốt chế độ quản lý tài chính quỹ, phí; chế độ thông tin báo cáo.
3/- Đề xuất, kiến nghị:

- Trung ương cần có cơ chế chính sách lãnh đạo quản lý chặt chẽ các mặt hàng chủ lực phục vụ cho sản xuất nông nghiệp, thủy sản  nhất là phân bón, thức ăn, hóa chất, thuốc thú y thủy sản không đạt tiêu chuẩn chất lượng đã và đang lưu thông trên thị trường.

- Đầu tư xây dựng, hoàn thiện và phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng cơ sở ở nông thôn để thực hiện mục tiêu chương trình nông thôn mới.

- Đề nghị TW hội sớm phê duyệt đề án và cấp vốn xây dựng Trung Tâm dạy nghề và Hỗ trợ nông dân của tỉnh để đưa vào hoạt động nhằm kịp thời hỗ trợ nông dân. 

- Tăng cường quản lý vĩ mô của nhà nước về các mặt cơ chế, chính sách, tổ chức, quản lý con người, vốn, khoa học và công nghệ, thị trường.  

- Dành nhiều nguồn vốn, dự án đầu tư cho phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn kể cả chiều sâu và chiều rộng, nhất là nguồn vốn ưu đãi cho sản xuất nông nghiệp- thủy sản,.

- Luôn có dự trù kinh phí cần thiết, để đáp ứng được việc hỗ trợ kịp thời cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong quá trình sản xuất khi bị thiên tai dịch bệnh.

Trên đây là báo cáo đánh giá tình hình kết quả thực hiện Đề án về “ nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển Nông nghiệp, xây dựng Nông thôn mới và xây dựng giai cấp Nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020” trong năm 2013./.
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