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Số       -KH/BCĐ

                                              KẾ HOẠCH 

Thực hiện Kết luận 61 - KL/TW của Ban Bí thư về Đề án "Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020".

                                                ---------------------

Thực hiện Kết luận 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam trong giai đoạn 2010 – 2020”; Kế hoạch 01-KH/BCĐTW ngày 15/9/2011 của Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án 61 của Trung ương Đảng; Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 – 2020”. Ban Chỉ đạo thực hiện Kết luận 61 tỉnh Trà Vinh xây dựng kế hoạch để thực hiện nội dung trên với những công việc cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án "Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020" theo Kết luận 61 - KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định 673/QĐ-TTg, ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, dự án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 – 2020”, nhằm xây dựng tổ chức Hội Nông dân ngày càng vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức thực sự là trung tâm và nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới. Thực hiện tốt vai trò tổ chức đoàn kết, tập hợp, hướng dẫn nông dân phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn; đại diện cho quyền và lợi ích chính đáng hợp pháp của nông dân.

- Phát huy sức mạnh tổng hợp của các ngành, cơ quan, đơn vị và cả hệ thống chính trị góp phần chăm lo xây dựng giai cấp nông dân; xây dựng nông thôn mới toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững; không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nông dân.

             II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

1/- Tập trung tuyên truyền, quán triệt những nội dung nêu trong Kết luận 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định 673-QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp Hội và hội viên nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam và các nội dung cụ thể hóa của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh.

Các cấp ủy Đảng, chính quyền tổ chức quán triệt trong cán bộ, đảng viên nhằm nâng cao nhận thức của các ngành, các cấp về vị trí, vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn để phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm của Hội trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam.

Các cấp Hội Nông dân trong Tỉnh tổ chức nghiên cứu sâu các nội dung Kết luận 61-KL/BBT, Quyết định 673-QĐ/TTg; xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể để phối hợp các ngành triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung liên quan.

2/- Triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 04 /KH-UBND ngày 24/ 5/ 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh về Kế hoạch thực hiện Quyết định 673-QĐ/TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ, trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

Hội Nông dân tỉnh chủ động phối hợp các sở, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện, thành phố triển khai kịp thời các nhiệm vụ đã xác định trong Kế hoạch số 04-KH/UBND. Gắn thực hiện Kế hoạch với việc thực hiện chủ trương xây dựng nông thôn mới và Đề án “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn tỉnh Trà Vinh đến năm 2020”.
3/- Tăng cường công tác phối hợp giữa Hội Nông dân và các ngành, các cấp trong tỉnh trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương. Ủy ban nhân dân tỉnh phối hợp với Hội xây dựng cơ chế tạo điều kiện thuận lợi giúp Hội Nông dân thực hiện tốt trách nhiệm tập hợp, tổ chức, vận động hội viên, nông dân. Đưa công tác nông vận ngang tầm trách nhiệm trong giai đoạn xây dựng nông thôn mới.

4/ Đầu tư xây dựng Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân là đơn vị sự nghiệp thuộc Hội Nông dân tỉnh Trà Vinh. 

Trung tâm trực tiếp tổ chức các hoạt động hỗ trợ, dịch vụ và dạy nghề cho nông dân; làm đầu mối tham gia với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tổ chức dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020. Tổ chức hiệu quả các lớp bồi dưỡng, đào tạo nghề nông (trồng trọt, chăn nuôi, thuỷ sản…) theo tiêu chuẩn học nghề ngắn hạn (trình độ sơ cấp, dạy nghề dưới 3 tháng hoặc dạy nghề tại chỗ theo hình thức “cầm tay chỉ việc”) cho các đối tượng là hội viên, nông dân trực tiếp làm nông nghiệp. Tham gia dạy nghề, liên kết dạy nghề và phối hợp đào tạo liên thông giữa các trình độ nghề cho lao động nông thôn, góp phần đáp ứng nhu cầu thị trường lao động.

5/- Xây dựng Quỹ Hỗ trợ nông dân cấp tỉnh; đáp ứng yêu cầu hỗ trợ hội viên nông dân phát triển sản xuất. 

Xây dựng Quỹ thành một đơn vị trực thuộc Hội, có tư cách pháp nhân, có tài khoản riêng. Nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân.

6/- Triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định 1045/QĐ-TTg ngày 07/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2015". 

bảo đảm xây dựng đội ngũ cán bộ ngang tầm yêu cầu nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Mục tiêu nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ Hội các cấp có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, có kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ công tác Hội Nông dân. Trong đó khẩn trương triển khai Chương trình Đào tạo trung cấp công tác xã hội, chuyên ngành công tác Hội Nông dân cho cán bộ Hội trên địa bàn tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Phân công Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng chương trình chi tiết để thực hiện Kế hoạch này; phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy dự trù kinh phí phục vụ các hoạt động của Ban Chỉ đạo; phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức các hoạt động theo kế hoạch này.

- Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan hướng dẫn Hội Nông dân tỉnh xây dựng các đề án, chương trình cụ thể thực hiện. Phối hợp chặt với Hội trong triển khai các nhiệm vụ theo tiến độ thời gian thống nhất của Ban Chỉ đạo.

- Thường trực Ban Chỉ đạo đặt tại Hội Nông dân tỉnh. Thành lập Tổ thư ký giúp việc Ban Chỉ đạo, thành viên nòng cốt là cán bộ Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Dân vận Tỉnh ủy và Hội Nông dân tỉnh. Phân công một thành viên Ban Chỉ đạo phụ trách Tổ thư ký.

Tổ thư ký có trách nhiệm giúp Ban Chỉ đạo xây dựng quy chế làm việc, xây dựng Kế hoạch hoạt động hàng năm của Ban Chỉ đạo. Kiểm tra, đôn đốc, tham mưu, hướng dẫn việc thực hiện nhiệm vụ. Giúp Ban Chỉ đạo điều phối các hoạt động của các ngành, đơn vị trong thực hiện Kết luận 61-KL/BBT, Quyết định 673-QĐ/TTg; Kế hoạch 201-KH/UBND và kế hoạch này. Tổng hợp tình hình, giúp Ban Chỉ đạo tổ chức các cuộc họp, hội nghị sơ kết, đánh giá.

- Ban Chỉ đạo họp lệ định kỳ 6 tháng một lần, cuối năm tổ chức tổng kết hoạt động trong năm và đề ra nhiệm vụ năm tiếp theo. Tổ chức các cuộc họp đột xuất khi cần thiết theo đề xuất của Thường trực Ban Chỉ đạo. Tổ chức sơ kết 3 năm vào quý IV/ 2013, tổng kết 5 năm vào quý II/ 2015, tổng kết 10 năm vào quý III/ 2020 để kịp thời báo cáo phục vụ tổng kết hoạt động của Ban Chỉ đạo Trung ương.

- Phân công Hội Nông dân tỉnh phối hợp Ban Dân vận Tỉnh ủy – là thường trực Ban Chỉ đạo – chủ trì đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện kế hoạch này, thường xuyên báo cáo với Ban Chỉ đạo, Thường trực Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình, tiến độ, kết quả thực hiện.
Nơi nhận:

T/M BAN CHỈ ĐẠO

- BCĐ TW;

TRƯỞNG BAN
- Thường trực TU, HĐND, UBND tỉnh;

- Thành viên BCĐ;

- Các ngành liên quan;

- Huyện, thành ủy;


- Lưu VP.


                                                                                          Tống Minh Viễn

